

## МЕДВЕДИЦА

Случилось это в начале северного лета, когда уже стаял снег. Солнце с каждым днем палило все жарче и жарче. Неделю стояла безветренная погода. На деревьях распустились зеленые листья, у их подножий густо проросла трава, проклюнулись первые цветы.

Мягким белым ковром расстелился ягель, и лес уже не казался темным и мрачным. В низинах и болотистых местах белые и желтые цветочки, раскрыв лепестки, росли прямо из воды.

После знойных дней началась гроза. Громко гремел гром, ливень лил, как из ведра, дождевая вода ручьями стекала по земле, заполняя ложбинки. Цветущая тундра жадно впитывала живительную влагу. Минут через двадцать гроза прошла, темные тучи с раскатами грома, отдалялись все дальше и дальше. Из-за рассеявшихся туч выглянуло солнышко и, как бы извиняясь за временные неудобства, вновь засветило жарко.

Полукругом у небольшого озера стояло шесть чумов оленеводов. Грузовые нарты с домашним скарбом придавали стойбищу обжитой вид. Почти у каждого чума белели отесанные топором полозья и другие, не менее важные части нарт из лиственницы, хореи из берез.

Стружки, приятно пахнущие свежей древесиной, применялись хозяевами для розжига дров в печи. Притихшие во время грозы жители стойбища потихоньку выходили на улицу, кто – доделать брошенную во время грозы работу, а кто – просто подышать свежим воздухом. Наскоро переделав необходимые домашние дела, две женщины-соседки собрались сходить на ближайšie болота, нарвать болотного мха «нярсу».

Он применяется в кочевых условиях как памперсы или салфетки. Антибактериальный, дезинфицирующий, противогрибковый, экологически чистый природный продукт не имеет побочных явлений и в высушенном виде хорошо впитывает влагу. Еще с глубокой старины пользовались наши предки этим чудесным растением.

Вместе с женщинами увязалась девочка трех лет, дочь одной из них. Деловито, на все тесемки завязала «ной паны» – маленькую суконную ягушку, подпоясалась маминой «ной ни» – плетеной тесемкой для кос. На ноги надела резиновые сапоги, купленные родителями весной в поселке.

Хорошенько разгладив заплетенные волосы, мама повязала ей на голову свой голубенький платок. Стараясь выглядеть самостоятельной, девочка бодро вышла на улицу. Женщины шли неторопливо, вполголоса переговариваясь между собой.

Девочка, держась за руку мамы, вприпрыжку шла рядом, радуясь, что её не оставили дома. Впереди хозяев с веселым лаем бежали две собачки, апрельские щенята. Поднявшись на сопку, женщины внимательно посмотре-

ли местность и пошли к болотцу, где росли кусты карликовой березы.

Их задача состояла в том, чтобы пучками рвать мох, а после развешивать их на ветках кустарника. Через сутки или двое высохший мох можно собирать в мешок и тащить домой.

Спустились к болоту. Метрах в тридцати от него начинался лес. Вначале девочка помогала маме, маленькими ручонками вытаскивала пучками мокрые растения, складывала около мамы. То место, откуда был выдран мох, медленно наполнялся водой, в мутной воде барахтались мелкие букашки.

Пока девочка наблюдала за букашками, один сапог увяз в мягкой болотной жиже и наполнился водой. Холодная вода обожгла детскую ножку, она громко закричала, мама, не мешкая, приподняла ее легонько за талию и опустила на сухое место. Затем, подняв на руки, отнесла девочку на сухую поляну недалеко от леса.

Отжала намокшую портянку и повесила на ветку дерева, рядом приткнула вымокший сапог. Поросшая ягелем сухая поляна идеально подходила для игр. Девочка скинула второй сапог и босиком стала бегать по пушистому ковру. Собачки весело носились за маленькой хозяйкой, хватая ее зубами за подол ягушки, а потом, резвясь, тянули в разные стороны.

Отстав от девочки, вскакивали и, цепляясь друг за друга, катались по земле. Девочка с веселым визгом хватала одну из собачек за задние лапки и тянула к себе. Женщина, глядя на их веселую возню, спокойно пошла доделывать прерванную работу. Щенята с новой силой вместе нападали на маленькую хозяйку, весело рыча и оскалив белые клыки.

За шумной игрой не заметили, как приблизился к ним еще один малыш, бурый медвежонок, наблюдавший за веселой сварой из леса. Сначала робко, но потом смелее подбежал к собачке и легонько тронул лапой.

От неожиданности щенок взвизгнул, отскочил на безопасное расстояние и громко залаял, вторая собачка, поджав хвост, затрусилась за первой, недовольно повизгивая. Только девочка не испугалась, подошла, погладила бурый мех на загривке медвежонок маленькой ручонкой, почесала за ухом, как поглаживала щенят, и малыш блаженно заурчал.

Собачки, чувствуя миролюбивое отношение пришельца из леса, с опаской приблизились и стали обнюхивать его, готовые в любую минуту ретироваться. Они подошли к хозяйке, обнюхали ее и, убедившись, что с ней ничего не случилось, вновь принялись с рычанием барахтаться, незлобно покусывая друг друга.

Потом включился в игру медвежонок, собаки вдвоем навалились на гостя, уложив его на спину, трепали мягкую шкуру. Девочка стала защищать лесного гостя, отгаскивая по очереди щенят. Потом все вместе в одной куче катались по белому пушистому ягелю, издавая рычащее поскуливание, смешанное с довольным утробным урчанием, сопровождаемым веселым дет-

ским смехом. Женщины, увлеченные заготовкой мха, даже не заметили появления медвежонка.

Игра набирала обороты, собачки все яростнее нападали на медвежонка и с невероятной скоростью носились между деревьев. Девочка не могла так быстро бегать и лишь с веселым смехом смотрела за их игрой.

Убегая от собак, медвежонок вдруг вскарабкался на молодую сосну. Обиженно залаяв, щенки беспомощно забегали вокруг дерева. Словно издеваясь над новыми друзьями, медвежонок звонко рывкнул, как бы спрашивая: «Что, достали?».

Собаки от бессилия еще сильнее загавкали. Девочка подошла к дереву и, как могла, успокоила собак. Протянув руки к медвежонку, позвала его. Он послушно спустился с дерева и стал кататься по земле, почесывая бурую шубку. Девочка села рядом, погладила белую грудку и мягкий живот зверёныша.

Вдруг наступила тишина, собачки насторожились и трусливо заскулили, поджав хвосты засеменили, торопясь убраться на безопасное расстояние. Из леса медленной поступью шла медведица.

Женщины, закончив работу, повернули головы в сторону леса и оторопели. Медведица подошла к малышу и, издав приглушенный рык из мощной глотки, легонько подтолкнула носом в бок своего детёныша.

Медвежонок подпрыгнул, весело проорчав, схватил лапками мамину лапу, игриво покусывая и царапаясь. Затем медведица повернулась к девочке и теплым шершавым языком раза три лизнула в румяные щечки.

Так же молча, как и подошла, медведица тихо развернулась и, нежно подталкивая своего малыша, удалилась восвояси. Они тихо побрели в родной лес, не пугая своим присутствием новых друзей медвежонка.

Только у самого леса медвежонок оглянулся, наверное, сожалея, что так быстро закончилась игра. Женщины, наблюдавшие эту картину, были поражены. Девочка расплакалась, когда к ней подошла мама, она плакала не от страха, а от того, что ушел от нее друг. Еще в древние времена это животное почиталось как святое. Из уст в уста ненцы передавали: медведь – это очень умный зверь, он все слышит и видит, и потому почитается как хозяин леса и тундры.

Пусть они никогда уже не увидятся, но сегодняшняя игра дала понять, что любые дети только благодаря доброжелательности и пониманию, живому веселому смеху, всегда потянутся друг к другу.